

时隔22年 中国男足国字号球队再登决赛舞台

U23国足 剑指亚洲冠军

本报讯(记者 申炜)

北京时间昨天凌晨,中国U23男足在第7届U23亚洲杯半决赛中3:0击败越南队,闯入决赛,这也是中国男足各级国家队时隔22年,再次站在了洲际大赛的决赛舞台上。

击败越南队后,中国U23男足的队员们在更衣室内载歌载舞,当有人大声喊出“我们的目标是什么?”这个问题时,得到了响亮而又一致的回答,那就是“全力争冠”。

决赛和冠军,中国足球久违的两个词汇,在这一刻终于具象化。对于中国U23男足来说,打入淘汰赛原本是本次比赛的目标,而随着球队一路高歌猛进,也难怪外界会调侃,“计划有变,目标争冠!”

中国U23男足的出色发挥,也彻底征服了对手,越南队主教练金相值表示:“中国队今天表现很好,胜利是他们应得的。中国队的表现很出色,尤其是后防线令人印象深刻,我相信接下来他们的表现会更好,中国足球的水平也的确在进步。”

迄今为止,中国男足各级国家队在亚洲比赛中只取得过3次冠军,分别是:1985年亚青赛、1992年亚少赛和2004年亚少赛。2004年,中国男足曾在本土举行的亚洲杯比赛中打入决赛,但最终1:3输给了日本队。这一次,中国U23男足在决赛中的对手同样是日本队。

赛后,主教练安东尼奥谈到决赛时这样展望,“我了解日本队,我们每个人都了

解日本队。我们会与他们对抗,战斗到底。”对于球员来说,这场决赛同样意义重大。刘浩帆说:“这场决赛对于我们每个人都非常重要,这是我这辈子第一次踢决赛,之前我的职业生涯里从未踢过决赛。”

所以,我们的目标就是一分钟一分钟地拼他们。”

3年前,在U20亚洲杯上,安东尼奥率领的中国U20男足曾以1:2输给了日本队。3年之后,安东尼奥和他的弟子们迎

来“复仇”的机会。后防大将胡荷韬表示:“我们肯定有信心踢日本队,我们先要做好自己,然后去拼一把、试一把。”在所有球员看来,只要跟着安东尼奥做好准备,球队就有机会创造新的历史。

记者观察

“安圣”的“时间魔法”



■ 记者 滕达

竞技体育的神奇之处,就是只需几场甚至是一场比赛的胜负,就可以彻底扭转一个人的风评。比如U23国足的主帅安东尼奥,就只用了5场比赛,便从饱受质疑的“大脚尼奥”变成了万众追捧的“圣安东尼奥”。

不得不说,如今的安东尼奥也配得上这样的溢美之词,毕竟,他不仅带领U23国足历史性地杀入决赛,还在半决赛中用一场酣畅淋漓的压制战,让身上的唯一“槽点”——不会进攻,也彻底消失了。他治下的这支U23国足,要结果有结果,要过程有过程,三军用命(几乎所有球员都得到出场机会且都表现不错),一将封神(李昊的神奇扑救),应对自如(每场比赛都有针对性的部署且卓有成效),打的还都是精锐(分别战胜了3个小组第一)……难怪球迷会将他排在安切洛蒂之前,成为最配得上“安圣”称号的教练。

当然,单论执教能力,安东尼奥显然还不足以与安切洛蒂相提并论,甚至就算与被很多人拿来比较的霍顿相比也不见得高明多少,但安东尼奥拥有一个其他任何一位外教都不具备的优势——时间。早在2018年,安东尼奥就拿起了U15国少队的教鞭,那支球队中最出挑的两个人,一个叫李昊,一个叫徐彬……此后,除了2023年曾短暂执教东方石油队之外,安东尼奥一直是各级国字号梯队的主教练,从U15到U18到U20再到如今的U23,安东尼奥几乎是陪着这批球员成长起来的。也正因为如此,他才会将桥头堡的重任交给技术粗糙的拜合拉木,才会让刚满20岁的李昊成为创造历史纪录的门神……当然,也正是因为大部分队员早已对安东尼奥的战术体系了然于胸,才能让他的那套防守反击体系如臂使指,百战不殆。如果没有这些年的精耕细作,安东尼奥这套看起来“只会开大脚”的战术恐怕真的就只剩下开大脚了!

长久以来,中国足球的一大弊端就是缺乏耐心,缺乏长期思维,教练像走马灯一样轮换,技战术在各种风格间摇摆,留下的只能是一次又一次的“从头再来”。如今,安东尼奥在各种机缘巧合之下打破了这样的循环,也确实收获了理想的结果——中国足球的决策者们,知道该怎么做了吧。



逼抢后,安东尼奥的安排更为大胆,下半场直接改为最“简单粗暴”的高举高打。这场半决赛的过程和结果,都证明了中国U23男足并非“鱼腩”,面对不同的对手,可以用不同的比赛策略去应对。

通过本次比赛,安东尼奥的足球哲学清晰可见:对于当下这支志在突破历史的青年军,首要目标是“生存”,然后才是“生活”。尤其在实力并不占优的情况下,先确保不败,再寻求获胜,这是最高效的策略。安东尼奥在执教过程中的坚持看上去或许有些执拗,但他其实并不死板,而是见招拆招,充满了智慧。上一个有着如此清醒头脑的外教还是米卢蒂诺维奇,那个率领中国男足打入韩日世界杯的男人。

“大脚尼奥”的生存法则

至为安东尼奥起了略带贬义的绰号:“大脚尼奥”,讽刺他只会让球员开大脚。

2024年,在中国国字号球队的应聘会上,面对质疑,安东尼奥的回答是:“我不是不会打传控足球,也不是不了解现代足球的发展趋势,但对于中国球员的实力和特点而言,长传和短传结合才是最符合实际情况的。”在本届比赛中,安东尼奥战术板上最核心的密码,就是那个备受争议的“532”阵型,他构建起一道由5后卫、3中场组成的钢铁防线,前场只留两名前锋伺机反击。

机反击。

本届U23亚洲杯前4场比赛中,中国U23男足在射门次数和控球率上都处于绝对下风,场面异常难看,但球队的战绩化解了外界的批评。与越南队的半决赛开赛前,外界普遍猜测安东尼奥会继续采取极端防反战术,甚至就连越南队也是这样想的。而让所有人大吃一惊的是,在首发调整了6人之后,中国U23男足在半决赛中展现出了丰富、细腻而又果断的进攻。尤其在敏锐捕捉到了对方球员害怕贴身

海口冬训最后一战 津门虎收获平局

本报讯(记者 顾颖)

20天转瞬即逝,昨天午后,天津津门虎队离开海口观澜湖足球训练基地,备战2026赛季的首阶段冬训正式结束。接下来第二阶段备战,球队的西班牙拉练从本周开始至春节前结束,第三阶段备战在春节后还要前往南方,中超新赛季开启前一周返回天津。

3年前,正当中国足球处于最低谷之际,安东尼奥就曾率领中国U20男足在U20亚洲杯上杀入了淘汰赛,尽管最终在加时赛中因体力不支输给了韩国队,但让人看到了希望。当然,安东尼奥的执教也伴随着巨大的争议。这位西班牙籍教练放弃了控球,改打低位防守战术,外界甚

山队而言,无疑保留了阵容中最重要的一环。至于津门虎队这一边,球迷们最为挂心的,还是新赛季部分位置的人员调整结果尚未落地。

这场最终赛果1:1的热身赛,两粒进球都发生在比赛的前10分钟内,率先破门的是泰山队,津门虎队很快扳平比分。纵观整场比赛,两队以新人、试训球员出战的比例都较大,津门虎队本赛季新引进的门将齐雨熙上半场登场,半场过后被张皓然换下。这是齐雨熙向津门虎队报到后,首次代表球队登场。尽管午后还要出发,但是赛后教练组还是根据比赛中的一些问题,与球员进行了沟通。

昨天是津门虎队本次停留海口的最后一天,上午与山东泰山队进行了一场热身赛,而就在赛前,泰山俱乐部还官宣了与外援卡扎伊什维利的续约。作为上赛季联赛全勤、为球队贡献了27粒进球的中超最佳射手,卡扎伊什维利的续约对泰

20天,从1月2日在海口集结至1月9日,这个阶段以身体调整为主;从1月10日至21日的训练安排涵盖了体能提升、战术训练和热身赛。4场热身赛先后1:2负于大连辽足队、1:1战平韩国首尔FC队、0:0战平山东泰山B队、1:1战平山东泰山队,从结局上看,整体进球不多且未尝胜绩,不过这个时间段的热身赛,调整身体、避免受伤、考察新人的诉求是优先的,所谓“胜负感”本来就很低。

海口集训结束后,津门虎队全明两天放假,1月24日晚开启前往西班牙拉练的行程。昨晚,不少球迷在天津机场守候,欢迎返津的球队成员,主教练于根伟也向大家表示了感谢。

天津食品集团男排再拼3连胜

本报讯(记者 谢晨)

继上轮客场苦战5局击败卫冕冠军、联赛“18冠王”上海男排之后,天津食品集团男排今晚将在男排超级联赛常规赛第11轮,主场再战目前领跑积分榜的河北男排,力拼本赛季第2个3连胜。

此前的常规赛第4轮,天津队在与河北队的首次交手中,客场1:3落败。不过那场比赛天津队的进攻核心、古巴接应亚历杭德罗因伤休

战。而之后的3轮联赛,随着亚历杭德罗的复出,天津队连克辽宁、山东、浙江三队,斩获本赛季首个3连胜。如今在常规赛10轮过后,河北队以8胜2负积22分领跑积分榜,天津队则以6胜4负积16分排名第4。从战绩层面来看,天津队与河北队确实存在一定差距,但随着亚历杭德罗的复出,天津队在近期的整体表现也在稳步提升中。

本轮回到主场再战河北队,人员

齐整的天津队自然期待可以打出一场漂亮的“复仇战”,冲击本赛季的第2个3连胜,同时继续提升排名。对此天津队主帅刘浩也保持着一份冷静与谨慎:“河北队是实力非常强的对手,我们近几个赛季交手也比较多,相互比较熟悉,关键还是要看临场发挥和应变。虽然我们是主场作战,但还是要多准备困难,减少自身失误,先把一传保障做好,再耐心抓拦防和反击。”

澳网女双赛场 中国军团两度报捷

本报讯(记者 苏娅辉)

2026澳网昨天继续进行,多位中国网协球员出战,徐一璠/杨钊煊以及张帅在女双赛场传来捷报,她们分别战胜各自对手晋级女双次轮。白卓璇挑战世界第一萨巴伦卡未能成功,王欣瑜/郑赛赛、张之臻/商竣程均在双打赛场失利。接下来,王欣瑜/商竣程将转战单打次轮。

徐一璠/杨钊煊组合首轮对阵

鲁奇奇/扎拉祖哈,首盘比赛前3局双方展开破发大战,徐一璠/杨钊煊以2:1领先。之后双方各自保发,徐一璠/杨钊煊以6:4拿下首盘。第2盘,徐一璠/杨钊煊乘胜追击取

得4:0的完美开局,并最终以6:2锁定胜局。下一轮,她们将挑战头号种子西尼亚科娃/汤森德。张帅/梅尔滕斯组合以赛会4号种子身份出战,首轮对阵卡林斯卡娅/科斯蒂亚。张帅/梅尔滕斯实力明显占优,以6:4、6:2赢得开门红。昨天是张帅的37岁生日,这场比赛是她送给自己的珍贵礼物。下一轮,张帅/梅尔滕斯将对阵姆博科/约维奇。

女单次轮,白卓璇3:6、1:6不敌两届赛会冠军、头号种子萨巴伦卡。自2024年美网后,白卓璇就因伤远离赛场,直到去年10月才重新回到巡回赛赛场。这也使得她的世界排名从

生涯最高的第83位大幅下滑,目前位列第703位。白卓璇坦言,很珍惜与世界第一交手的机会,又是在澳网最大的球场,这些都会成为自己宝贵的经验。同时,她坚信今年能把排名打回来。

王欣瑜/郑赛赛以3:6、4:6负于卡布雷拉/普雷斯顿,无缘女双32强。接下来,王欣瑜将转战女单赛场,在次轮迎战24号种子奥斯塔彭科。张之臻/商竣程在次盘“抢七”中连续浪费两个赛点后,最终以6:3、6(6):7、2:6遭埃伯登/拉姆逆转。接下来,商竣程将在男单次轮迎战范德舒特。

女单次轮,白卓璇3:6、1:6不敌两届赛会冠军、头号种子萨巴伦卡。自2024年美网后,白卓璇就因伤远离赛场,直到去年10月才重新回到巡回赛赛场。这也使得她的世界排名从

1月16日,“体彩新春季 马上启新程”2026天津体彩新春贺岁市集在龙湖梅江天街正式拉开帷幕,为期三天的活动将传统年味与运动活力、公益温情深度融合,为市民打造集新春祈福、趣味互动、公益传递、纪念品派送于一体的沉浸式新春盛会。活动现场新年元素随处可见,刚启幕便吸引了众多市民驻足参与,成为天津新春消费市场中一抹温暖的公益亮色。

本次活动延续以往天津体彩新春贺岁市集传统,紧扣2026马年生肖元素与新春喜庆氛围,精心设置了顶呱刮互动区、大乐透互动区、购彩权益保护区、公益展示区、新春拍照打卡区等多个功能区域。活动现场,红灯笼、马年生肖形象等新春装饰与体彩元素相映成趣,新春拍照打卡区成为市民热门聚集地,大家纷纷定格新春美好瞬间,上传社交媒体分享喜悦。活动为广大市民打造了社交欢聚与亲子相伴场景,设计了低门槛、高趣味的互动任务,同时满足市民互动与感受体彩乐趣的双重体验。顶呱刮互动区陈列的“牛马”“骏马贺岁”“马到成功”等新春

主题即开型彩票吸引了很多年轻朋友的踊跃参与,大家在体验购彩的同时,手持“体彩新春好运卡”打卡集章,欢声笑语不断。

“没想到逛街还能遇到这么有年味的体彩活动,刚拍了好多照片发朋友圈,朋友们都问在哪呢?”一位年轻市民笑着说。活动依托商圈客流量大的优势,将体育彩票融入市民日常消费场景,实现了“逛街即参与,休闲即公益”的传播效果。

在购彩权益保护区,工作人员通过“钓鱼”游戏向市民讲解理性购彩知识;大乐透互动区,孩子们在家长的陪同下体验投篮的乐趣;投壶区前,参与者精准投射,赢得阵阵喝彩。

公益展示区通过图文展板,直观呈现了中国体育彩票在体育事业发展、公益帮扶等领域的丰硕成果,让市民在参与活动的同时深刻理解“每一张体彩都承载公益力量”的内涵,近距离感受体彩公益的温度。“平时很少接触体彩,这次通过游戏了解到原来每一张彩票都是在支持公益,挺有意义的。”一位参与投壶游戏的阿姨说道。

集齐印章的市民们通过趣味冰壶游戏参与礼品抽取环节,兑换了“福”字、吊钱挂饰、鼠标垫等新春限定好礼,每一份礼品都承载着天津体彩美好的新春祝福。

本次活动是天津体彩走近群众身边,将公益融入节日经济的一次实践,打破了传统公益宣传的边界,以“看得见、摸得着、能参与”的形式拉近了天津体彩与市民的距离,持续擦亮国家公益彩票的品牌底色,为天津体育事业与公益事业的发展注入新动能,为市民的幸福生活添彩。

活动正式开始前,天津体彩中心相关工作人员对活动安全进行了逐项检查,确保各类设施设备均符合安全标准,让每一位参与者都能安心享受活动的乐趣。此次新春活动还将陆续登陆和平大悦城和南开大悦城。无论您是想体验趣味互动赢好礼,还是想了解体彩公益故事,或是想沾沾新春喜气,都欢迎关注天津体彩新春季活动,前来打卡参与。让我们一起在热闹的市集氛围中,感受体彩公益温度,开启马年新征程!

(天津体彩)



天津体彩新春贺岁市集 以公益年味开启新年新篇

